ANEXO 2: FORMATO PARA EL DISEÑO DE LOS PROGRAMAS DE ASIGNATURAS
	1.Identificación

	UNIVERSIDAD INDUSTRIAL DE SANTANDER

UNIDAD ACADÉMICA 

Nombre de la Carrera 

	NOMBRE DE LA ASIGNATURA


	CÓDIGO


	NÚMERO DE CRÉDITOS



	REQUISITOS



	INTENSIDAD HORARIA SEMANAL
	TAD:

TI:

	2. JUSTIFICACIÓN
La justificación exige argumentar en qué medida la unidad de aprendizaje aporta al logro de los propósitos de formación del estudiante participante y por qué es importante para el desarrollo de competencias que lo potencien como persona, ciudadano y profesional. Lo anterior requiere hacer un análisis de los objetivos y perfiles de formación de los planes de estudio que están cursando los estudiantes matriculados, ya que es importante que en la justificación se presente en forma clara aquello que aportará la unidad de aprendizaje al proceso de formación y al desarrollo del perfil profesional. Adicionalmente, la justificación incluye una descripción general de los contenidos a estudiar.


	3. PROPÓSITO (S)DEL CURSO
El propósito incluye la descripción de qué se busca con el desarrollo de la asignatura. Su definición exige establecer y priorizar las necesidades educativas de acuerdo con las propuestas curriculares de los programas que estén cursando los estudiantes matriculados, las necesidades sociales actuales y prospectivas, el tipo y las necesidades de los estudiantes participantes, y el enfoque del proceso educativo. El propósito de una unidad de aprendizaje ha de ser favorecer la formación integral del estudiante, el desarrollo del perfil profesional y el logro de los propósitos de formación definidos en la propuesta curricular del programa profesional al que pertenecen los estudiantes. El logro de los propósitos es responsabilidad del profesor con la participación de los estudiantes


	4. COMPETENCIAS

La competencia es la capacidad de desempeño integrada por el saber, el saber hacer, el ser y el saber convivir; hacen referencia a la convergencia de conocimientos, habilidades, destrezas, actitudes, valores y sentimientos, para reconocer una situación problemática y resolverla adecuadamente, para tomar decisiones, en fin para actuar acertadamente en cada situación de la vida personal, social y profesional. Están hechas de saberes, acciones, habilidades, destrezas, conocimientos, valores, sentimientos, se organizan en competencias, niveles de logro e indicadores que permitan valorar el desempeño.
· Las competencias deben ser Cognoscitivas y actitudinales y axiológicas
· Después del enunciado de cada competencia deben ir los logros que están relacionados directamente con los temas del programa.
· Los indicadores de logro son las actitudes que debe presentar el estudiante para demostrar que ha desarrollado las competencias. 
· El desarrollo de las competencias es responsabilidad del estudiante con la orientación del profesor.

	5. CONTENIDOS

Los contenidos:

· Deben tomarse de las disciplinas que contribuyen al saber necesario para desarrollar las competencias académicas y profesionales. Se debe tener en cuenta que la meta es la formación integral y no solamente el estudio de temas. 
· Teniendo en cuenta la comprensión y aplicación del conocimiento, más que la sola adquisición y memorización del mismo.

· Con un sentido crítico y reflexivo de las fuentes de conocimiento, la realidad y el entorno disciplinar, laboral y social. Es importante que a los estudiantes les quede claro que el conocimiento es un producto histórico en continua evolución, lo que significa que han de entender que cada nuevo descubrimiento, abre una nueva incertidumbre y cada nueva verdad abre el espacio a la duda. Es importante, como dice Morin
, que la estrategia, como el conocimiento, sigue siendo la navegación en un océano de incertidumbre a través de archipiélagos de certeza.
Es posible estructurar tres tipos de contenidos: declarativos, procedimentales y actitudinales. Los declarativos hacen referencia al conocimiento de qué y acerca de, o sea, que en esta categoría están las características y los atributos de conceptos y hechos, que adquieren sentido únicamente cuando una vez relacionados constituyen las teorías y los principios complejos o asociaciones de conceptos. Los procedimentales hacen referencia a secuencias o cadenas de pasos, procesos o etapas para la resolución de problemas, análisis de casos, toma de decisiones, etc. Tanto los contenidos declarativos como los procedimentales son considerados como contenidos cognoscitivos pues son el pretexto para la construcción de estructuras conceptuales sólidas y el desarrollo de competencias cognitivas, actitudinales y axiológicas. De otro lado, los contenidos actitudinales se refieren a las preferencias, los valores, las expectativas y los sentimientos de los estudiantes  en relación con el aprendizaje
; normalmente están implícitos en los propósitos, los objetivos de aprendizaje o las  competencias, las estrategias de enseñanza, aprendizaje y evaluación formuladas para el desarrollo del curso.



	6. ESTRATEGIAS  DE ENSEÑANZA Y APRENDIZAJE
Las estrategias son procedimientos definidos dentro de un plan de acción que una persona utiliza de manera reflexiva, consciente, intencionada, flexible y controlada con el propósito de conseguir éxito en una tarea determinada.
Particularmente, las estrategias de enseñanza corresponden a procedimientos que un agente de enseñanza, como lo llaman Díaz y Hernández
 (2002), utiliza consciente y de forma adaptativa para acompañar procesos de aprendizaje de forma que éstos sean realmente significativos. En cuanto al uso de estrategias De la Torre insiste a los profesores,

 “elegid una estrategia adecuada y tendréis el camino para cambiar a las personas, a las instituciones y a la sociedad. Si se trata de resolver un problema, tal vez convenga distanciarse de él en algún momento; si se pretende informar, conviene organizar convenientemente los contenidos; si hay que desarrollar habilidades o competencias necesitamos recurrir a la práctica; si se busca cambiar actitudes, la vía más pertinente es la de crear situaciones de comunicación informal. Cualquier profesor sabe, por propia experiencia, que la excesiva teoría aburre, la práctica cansa, el ejemplo atrae, el diálogo anima”
.
Algunas estrategias pueden ser: lectura y composición de textos, resolución de problemas, estudio de casos, aprendizaje basado en proyectos, el error didáctico, la exposición, la pregunta, los organizadores gráficos (cuadros sinópticos, mapas mentales, mentefactos, mapas conceptuales, diagramas de decisión), el juego de roles, conversatorio, etc.


	7. SISTEMA DE  EVALUACIÓN
La evaluación es una acción permanente que tiene como propósito apreciar, valorar para emitir juicios críticos sobre los procesos de desarrollo de los estudiantes o sobre los procesos pedagógicos o administrativos, así como sobre los resultados de éstos con el propósito de definir planes que favorezcan el logro de los propósitos educativos, el mejoramiento continuo de la calidad de los procesos. La evaluación ha de ser un proceso reflexivo, crítico y permanente que debe aportar información para conocer, comprender y transformar la enseñanza, el aprendizaje y la evaluación. Es importante que en el proceso de evaluación se utilicen diversas estrategias e instrumentos, se favorezca el reconocimiento de sí mismo y de los otros, se obtenga información para la realimentación y el mejoramiento continuo del proceso educativo. La evaluación del aprendizaje tiene en cuenta la evaluación diagnóstica, la formativa y la sumativa. La evaluación exige la recolección de evidencias suficientes que permitan medir, explicar y valorar el proceso de aprendizaje de cada estudiante.
En el diseño del sistema de evaluación se deben incluir los indicadores de logro, las estrategias de evaluación y la equivalencia cuantitativa.
· Indicadores de aprendizaje
Son las acciones observables que permitirán evidenciar durante el desarrollo del curso el nivel de aprendizaje alcanzado por los estudiantes en relación con los objetivos de aprendizaje o las competencias formuladas según el caso.
· Estrategias de evaluación

Indique la forma en que se valorará el nivel de aprendizaje de los estudiantes. Pueden utilizarse estrategias que cumplen la función en la enseñanza y el aprendizaje, como el estudio de casos, la resolución de problemas, el desarrollo de proyectos, la lectura y composición de textos, el trabajo colaborativo, las intervenciones en el aula, los textos, los artículos, ensayos, etc. 
· Equivalencia cuantitativa

Señale la manera como se obtendrá la calificación final del curso.


	8. BIBLIOGRAFÍA

La bibliografía ha de contener referencias actualizadas y tener en cuenta los recursos que se puedan obtener en forma gratuita en internet o los recursos físicos con que cuenta la biblioteca de la UIS.



� MORIN, Edgar. Los siete saberes necesarios para la educación del futuro. Bogotá: UNESCO-MEN. 2000. pag. 68


� ESTÉVEZ NÉNNINGER, Etty Haydeé. Enseñar a aprender. Estrategias cognitivas. Barcelona: Paidós. 2002. pág.90.


� DIAZ BARRIGA, Frida y HERNÁNDEZ ROJAS, Gerardo. Estrategias docentes para un aprendizaje significativo. Una interpretación constructivista. Segunda Edición. Méjico: MacGraw Hill. 2002. 465 p.


� DE LA TORRE, Saturnino y Otros. Op. Cit. Página 108





1

