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	Manejo básico de RPM (Red Hat Package Manager)

Daniel Fernández Garrido 
1. ¿Qué es RPM?

El Red Hat Package Manager (RPM) es una de las aplicaciones Linux más conocidas y citadas, de manera directa o indirecta. Curiosamente, pese a que el número de usuarios de Linux va en aumento, cada vez son más los que utilizan este sistema operativo sin usar o entender esta fantástica y sencilla aplicación, que en muchos casos elimina casi por completo la dificultad de administrar las aplicaciones de un sistema Linux.

Cuando unos cuantos muchachos de Carolina del Norte decidieron en 1994 crear una nueva distribución Linux fácil de administrar, creyeron que la manera adecuada para controlar adecuadamente la gran cantidad de aplicaciones que podrían existir en un sistema Linux evitando la tediosa (a veces horrible) tarea de conseguir el código fuente de un programa, configurarlo, compilarlo, copiar los archivos binarios en su sitio, etc... era integrar con el sistema operativo un programa que mantuviese una base de datos de aplicaciones instaladas, con los archivos que les pertenecen, sus características, etc... 

De ahí surgió la idea de paquete. Convirtiendo una aplicación en un paquete, que además de todos sus archivos comprimidos contuviese cierta meta-información acerca de la propia aplicación, se podría hacer que un programa interno al sistema fuese capaz de ofrecer un interfaz de administración sencillo al usuario para agregar nuevos programas y quitar otros ya instalados. Y si además esta aplicación venía ya compilada y configurada de una manera coherente con el resto del sistema de manera que prácticamente sólo hubiese que instalarla para tenerla funcionando, miel sobre hojuelas.

Y decidieron que su distribución Linux trabajase de esta manera. Incluso fueron más allá: hicieron que todo el sistema estuviese en forma de paquetes, no sólo las aplicaciones, de manera que se conseguiría una actualización y mantenimiento aún más sencillos...

La novedosa distribución se llamó Red Hat, y su éxito en el mundo Linux fue impresionante. Y sigue siéndolo.

De hecho, de las cuatro distribuciones Linux más usadas en la actualidad (Red Hat, Mandrake, Debian y SuSE), sólo Debian usa un sistema de paquetes diferente a RPM. Tanto Mandrake como SuSE han adoptado RPM como su propio sistema de paquetes. 

Hoy en día RPM está en su versión 4, y ha alcanzado capacidades tales como la firma digital de paquetes, la compilación automática de paquetes de código fuente, la administración mediante interfaces gráficos...



2. ¿Cómo es un paquete? ¿Qué puedo hacer con él?

Un paquete RPM en realidad no es más que un fichero con terminación .rpm, que contiene una aplicación (o su código fuente) y cierta información sobre la misma. Su nombre tiene la siguiente estructura:


{nombre}-{version de la aplicación}-{versión del paquete}.{arquitectura}.rpm


Por ejemplo:


ocaml-3.01-2.i386.rpm
· ocaml: El nombre del paquete. Suele coincidir con el de la aplicación, en este caso el entorno Objective CAML. 

· 3.01: La versión de la aplicación que contiene el paquete. En este caso es la 3.01. 

· 2: La "release" o versión del paquete. A veces, con la misma versión de la aplicación es necesario realizar varias versiones del paquete por cambios en la configuración, optimizaciones, corrección de fallos en el paquete, etc. En ese caso, se aumenta el número de versión del paquete. 

· i386: Indica que el paquete contiene binarios intel, esto es, una aplicación compilada en este caso para arquitectura Intel (procesadores Intel, AMD y VIA/Cyrix), que será válido como mínimo en un 386 (que es la mínima máquina en que corre Linux). Es posible ver cosas como "i586" (para Pentiums), "i686" (para Pentium II), etc... pero no es muy normal ya que las optimizaciones suelen ser ínfimas. Lo normal es usar "i386". También puede verse noarch en caso de que el paquete sólo contenga archivos de configuración o aplicaciones Java y también src, en caso de que el paquete contenga el código fuente sin compilar de una aplicación.


Las principales y más comunes operaciones que podremos hacer con un paquete, que serán las que trate este artículo, consistirán en la instalación de una aplicación, su actualización y su borrado, así como la compilación y creación de paquetes binarios a partir de un paquete de fuentes.



3. Cómo instalar un programa en un paquete .rpm

La instalación de una aplicación en formato rpm es muy sencilla. Tan sólo tendremos que, siendo root, escribir el siguiente comando:


rpm -i {paquete}


Por ejemplo:


rpm -i ocaml-3.01-2.i386.rpm


Y la aplicación quedará instalada, con todos sus archivos en el sitio correcto, y dada de alta en la base de datos de aplicaciones que rpm mantiene en nuestro sistema.

Además, el comando anterior puede mejorarse con un par de opciones, muy usadas:


rpm -ivh ocaml-3.01-2.i386.rpm



La opción v pide a RPM que sea verboso, esto es, que nos informe de lo que está haciendo en cada momento de la instalación. La opción h hace que saque por pantalla una barra de progreso dibujada con símbolos hash (#), que nos indica el tanto por ciento de instalación completado.



4. Cómo actualizar un programa en un paquete .rpm

El comando para actualizar un programa ya existente en nuestro sistema (por ejemplo, el OCaml versión 2.02) a una versión más moderna (p.ej. OCaml 3.01) es muy sencillo, y RPM se encarga de gestionarlo adecuadamente. Tan sólo tendremos que ejecutar el siguiente comando como root sobre el nuevo paquete (que en este ejemplo será ocaml-3.01-2.i386.rpm):


rpm -Uvh ocaml-3.01-2.i386.rpm


La opción -U se encarga de avisar que es una actualización y las opciones v y h tienen el mismo significado que antes con la instalación. Ojo con las mayúsculas: es -U, no -u.



5. Cómo borrar un programa con RPM.


Para borrar un programa de nuestro sistema, siempre que dicho programa hubiese sido instalado en forma de paquete rpm, claro está, no tendremos más que ejecutar como root el siguiente comando (siguiente con el ejemplo del OCaml):


rpm -ev ocaml


Varias cosas que ver aquí con la opción -e (erase): Dado que estamos desinstalando un programa, el nombre que ponemos es el del paquete (ocaml), no el del fichero referido a una versión concreta (ocaml-3.01-2.i386.rpm), ya que, dado que la aplicación estaba ya instalada, a lo mejor ni tenemos el paquete disponible... además, así evitamos tener que identificar la versión, la cual no es relevante en una desinstalación.

Otra cosa a observar es que no se puede especificar la opción h en una desinstalación, para que RPM nos presente una barra de progreso. Pero sí v, para saber qué está haciendo.



6. Consultas básicas sobre paquetes rpm

Al sistema rpm, además de darle órdenes sobre instalación, actualización, borrado, etc... de paquetes, también se le pueden lanzar consultas, determinadas por la opción -q, y que nos permitirán obtener mucha información sobre los paquetes instalados en el sistema o los que queremos instalar.

Un par de consultas básicas serían:

· Obtener una descripción de un paquete, de forma que sepamos qué contiene, en qué consiste lo que contiene, en qué versión, etc... Lanzaríamos esta consulta con algo como:


rpm -qi ocaml
· 
...en el caso de que se tratase de un paquete ya instalado. O también:


rpm -qip ocaml-3.01-2.i386.rpm
· 
...si se trata de un archivo .rpm. Lo que obtendríamos sería un despliegue de información relativa al paquete.

· Obtener la lista de archivos contenidos en el paquete: Para conseguir la lista de archivos que contiene un paquete instalado en nuestro sistema, ejecutaríamos:


rpm -ql ocaml
· 
O:


rpm -qlp ocaml-3.01-2.i386.rpm
· 
...si el paquete sobre el que queremos la información es un archivo en el directorio donde estamos.




7. ¿Qué es un rpm de fuentes? ¿Qué se puede hacer con él?

Uno de los tipos de paquetes RPM que puede tener una aplicación es un RPM de fuentes. Esto es un archivo como:


ocaml-3.01-2.src.rpm


...donde, como vemos, el i386 ha dejado paso a src, lo cual denota que ya no se trata de archivos binarios sino de código fuente.

Básicamente, con un .rpm de fuentes se pueden hacer dos cosas:

· Instalarlo, de manera que el archivo .tar.gz o .tar.bz2 de fuentes que contiene quede instalado en el directorio /usr/src/redhat/SOURCES para que hagamos con él lo que queramos. 

· Compilarlo, de modo que se creen los archivos i386.rpm correspondientes con la aplicación en cuestión compilada en nuestro ordenador (y por tanto totalmente adaptada y optimizada) y lista para ser instalada.



Para compilarlo y obtener los paquetes de binarios, que suele ser la opción más útil, deberemos, siendo root, ejecutar el siguiente comando contra el paquete de fuentes (en este caso ocaml-3.01-2.src.rpm):


rpm --rebuild ocaml-3.01-2.src.rpm


De este modo se iniciará un proceso que descomprimirá el código fuente de esta aplicación, ejecutará las órdenes necesarias para compilar la aplicación en nuestro sistema y procederá a compilarla. Una vez compilada, recopilará sus archivos en uno o varios paquetes binarios (.i386.rpm) y los dejará en el directorio /usr/src/redhat/RPMS/i386.

Cuando RPM haya creado el o los nuevos paquetes, ya sólo tendremos que instalarlos como de costrumbre.



8. Front-ends gráficos para rpm.

El sistema de administración de paquetes RPM no tiene por qué ser usado obligatoriamente desde una línea de comandos o en modo texto, existen varias aplicaciones gráficas que permiten un uso aún más sencillo y práctico, haciendo incluso funciones de búsqueda en Internet, de selección de paquetes no instalados de entre una lista, de clasificación...

Las dos más comunes son gnorpm, propia del entorno GNOME, y kpackage, perteneciente al escritorio KDE.

El uso de dichas aplicaciones va más allá de las funciones de este artículo. De todos modos, en los manuales de uso tanto de GNOME como de KDE y de las propias aplicaciones podrá encontrarse más información al respecto.




Fecha publicación: martes, 15 de enero de 2002 
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