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PROPÓSITOS DEL CURSO

· Diferenciar las propiedades físicas y químicas de la sustancia.

· Establecer diferencias y semejanzas entre varios elementos químicos teniendo en cuenta características como la distribución electrónica y niveles de energía.

· Analizar las características de los enlaces y las propiedades generales de las moléculas que se forman.

· Reconocer las cualidades de los elementos según características comunes entre ellos.
· Adquirir la capacidad de aplicar los principios químicos fundamentales a actividades prácticas en áreas como soluciones, cálculos estequiométricos, procesos electroquímicos, avance de las reacciones químicas, fenómenos biológicos y manejo de ácidos y bases

· Diferencia entre las propiedades físicas y químicas de la sustancia

· Relacionar los conceptos básicos necesarios para el desarrollo del curso.
· Reconocer las cualidades de los elementos según características comunes entre ellos
CONTENIDO

1. Materia, mediciones, magnitudes y unidades

Materia y Energía: Los estados de la materia. Sustancias puras: elementos y compuestos. Mezclas. Propiedades químicas y físicas de la materia, propiedades intensivas y extensivas de la materia. Cambios físicos y químicos de la materia. Métodos de separación de mezclas. Magnitudes y unidades de medición SI: longitud, masa, volumen, densidad, presión, calor, temperatura, cantidad de sustancias. Conversión de unidades. Método del factor unitario o análisis dimensional para resolver problemas.

2. Estructura de la materia

Teoría atómica de Dalton. Breve revisión de la evolución del modelo atómico. Estructura atómica: Núcleo y electrones. Número atómico, número de masa, masa atómica, uma, isótopos, masas isotópicas, masa atómica promedio, iones. Pesos fórmula, Número de Avogadro y concepto de mol, relaciones de masa y cantidad de sustancia. Antecedentes del modelo moderno: Relaciones luz-materia, radiaciones electromagnéticas, espectros continuos y de líneas, cuantización, dualidad, incertidumbre.

3. Estructura electrónica, periodicidad química  y generalidades del enlace 

Modelo actual del átomo. Conceptos de orbital, Niveles, subniveles de energía. Orden de ocupación, reglas de Pauli y Hund. Electrones internos y de valencia.  Propiedades magnéticas de los átomos y simetría de distribución de cargas. Conceptos de ión más probable y de valencia. Construcción de la Tabla Periódica. Grupos, periodos, metales, no metales, semimetales, gases nobles, elementos representativos y de transición. 

Variación de la propiedades periódicas: Carga nuclear efectiva y efecto pantalla, tamaño atómico y tamaño iónico. Energía de ionización, electronegatividad, carácter metálico.

Generalidades de enlace químico: enlace iónico, enlace metálico, enlace covalente polar y no polar.  Fórmulas y proporciones de combinación.

4. Tipo de Sustancias: iónicas, metálicas y covalentes

Formación del enlace iónico, características y propiedades de las sustancias iónicas. Nomenclatura de sales, óxidos e hidróxidos. Formación del enlace metálico, características y propiedades de las sustancias metálicas. Redes covalentes, estructura y propiedades. Propiedades comparativas de las sustancias iónicas, metálicas y redes covalentes.  Propiedades eléctricas de los sólidos: conductores, semiconductores y aislantes.

5. El estado Gaseoso

Teoría cinética de los gases. Presión atmosférica y barométrica.  Leyes de Boyle, Charles, Dalton, Gay-Lussac y Avogadro. Comportamiento de los gases ideales. Ecuación de estado de los gases ideales. Mezclas de gases, presiones parciales, obtención de gases sobre agua, fracciones molares. Masa molar de un gas. Concepto de gases reales.

6. Soluciones y sus Propiedades

Definiciones.  Conceptos de solubilidad y miscibilidad. Tipos de soluciones según el estado físico de sus componentes y según la cantidad de soluto disuelto: soluciones saturadas, insaturadas y sobresaturadas. Factores que afectan la solubilidad y la velocidad de disolución. Concentración de las soluciones: porcentaje p/p, p/v, v/v, molaridad, normalidad, molalidad. Dilución de soluciones. Conceptos de electrolitos y no electrolitos. Propiedades coligativas de las soluciones. Difusión y osmosis. Concepto de coloides: aerosoles, soles, emulsiones y geles. Coloides hidrofílicos e hidrofóbicos.

7. Cálculos Químicos, Ecuaciones Químicas y Estequiometría
Relaciones de masa y cantidad de sustancia: masa atómica, masa molecular y masa molar. Fórmulas empíricas y moleculares, porcentaje de composición. Escritura y significado de las ecuaciones químicas.  Balanceo de ecuaciones químicas sencillas, información obtenida de ellas.  Relaciones de reactivos y productos. Reactivo limitante y pureza de reactivos.  Eficiencia de la reacción. Reacciones redox: conceptos de oxidación y reducción, de agente oxidante y agente reductor. balanceo de ecuaciones químicas por el método del ion-electrón. Cálculos estequiométricos en procesos redox empelando el concepto de equivalente. Procesos electroquímicos y electrolíticos. Generalidades sobre la corrosión. Principios de termoquímica: calor y reacciones químicas, entalpías de reacción, reacciones endotérmicas y exotérmicas, ley de Hess.  Aplicaciones de la termoquímica

8. Ácidos, bases, sales y reacciones en solución acuosa 

Conceptos de ácidos y bases. Ionización del agua.  Concentración de iones H+ y OH–.  Concepto de pH.  Fuerza de los ácidos y bases: ácidos y bases fuertes y débiles.  La constante de ionización de los ácidos y bases débiles. Reacciones de neutralización. Soluciones amortiguadoras. Aplicaciones.

ESTRATEGIAS PEDAGOGICAS Y CONTEXTOS POSIBLES DE APRENDIZAJE

PARA HORAS TIPO TAD Y TI

Modelo pedagógico: El programa se orienta hacia el afianzamiento de los conocimientos básicos de la química  que le sirvan para el futuro desenvolvimiento de sus estudios.

Estrategias pedagógicas:

	· Expositiva
	· Deliberativa
	· Investigativa
	

	· Asociativa
	· Interrogativa
	· Tecnológica
	


EVALUACIÓN DE LA ASIGNATURA

De acuerdo con los objetivos planteados  y la metodología propuesta, una evaluación coherente debe considerar las diversas dimensiones del proceso formativo del estudiante.  Así, la evaluación  debe caracterizarse por el reconocimiento  del punto de partida del estudiante, por ser permanente y por contribuir directamente al proceso formativo mismo a través de sus roles corrector  y preventivo.  Desde este punto de vista, sus instrumentos deben generar la información adecuada tanto para el estudiante como para el profesor, en las dimensiones ética, estética, actitudinal y cognoscitiva.

Al mismo tiempo la evaluación debe proporcionar evidencia del proceso de construcción de competencias por parte del estudiante.  No puede entonces limitarse a unas meras pruebas de memorización de contenidos, sino que debe proveer oportunidades para que el estudiante pueda poner a prueba sus conocimientos en situaciones en que tenga que hacer uso de ellos, demostrando así, no solamente la posesión de conocimientos, sino su oportuna y efectiva utilización en varios contextos.

La evaluación debe hacerse desde diferentes perspectivas, por lo que se propone en estas asignaturas romper con el paradigma  anquilosado de que la autoridad suprema del profesor es la única fuente aceptable de criterios de evaluación.  Hay que proporcionar oportunidades de participación a los estudiantes de manera que ellos mismos puedan realizar actos evaluativos con los cuales construyan habilidades para poder autorregular sus propios procesos de aprendizaje y puedan con éxito continuar el aprendizaje para toda la vida que caracteriza la educación moderna.  De esta manera cualquier propuesta de evaluación tiene necesariamente que incluir instancias de autoevaluación.  Del mismo modo, es necesario que el estudiante desarrolle criterios de evaluación, tanto para juzgar el trabajo de otros, como para seleccionar y validar informaciones y sus fuentes, en un mundo caracterizado por la sobreinformación de muy baja calidad.  Por ello son indispensables igualmente procesos de coevaluación y de análisis de la información y del trabajo que otros hacen.

Si dentro de la Misión se enuncia abiertamente la formación para el ejercicio responsable de la democracia y la ciudadanía, un sistema holístico de evaluación debe convertirse en una norma en nuestros procesos educativos.
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